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Nem hell h
Ezer szorongató, fojtogató bajjal 

viaskodó nemzetünknek úgy lát­
szik — Icgelsősorban egy háborúra 
van szüksége.

Lépten-nyomon «beavatott embe­
rek» jelennek meg és nagy titokban 
a fülünkbe súgják :

A kormányu lasitotta az állam­
vasutak igazgatóságát, hogy tartsa 
vissza a vagyonokat a mozgósítás cél 
jaira... Itt is, ott is találkozik 
e9D jói értesült, aki diskréten új­
ságolja :

A katonai szállítókat titokban 
figyelmeztették, hogy legyenek elké­
szülve nagymérvű szállításokra... Jók 
informállak már azt is tudják, hogy 
tartalékos tisztek utasítást kaptak a 
készenlétre.. . Beritfentesek pedig azt 
beszélik, halk suttogással, hogy had- 
vezetőségünk Boszniában és Délma- 
gyarországon hadilétszámra emelte a 
hadtesteket, sőt azt is tudni vélik, 
hogy a temesvári hadtest a déli 'ha­
tárra vonult... A mozgósítás hire, a 
háború réme itt bujkál, settenkedik! 
körülöttünK és mindnyájunkat 
emésztő aggodalomba, lázas izgalom­
ba dönt.

Ma még csak beszélnek egy há­
ború lehetőségerői, lehet azonban, 
hogy iiainap már megtörténik ez a 
szörnyű lépés és kitör egy belátha­
tatlan veszedelmeket rejtő háború.

A józan ész megdöbben attól a 
borzalmas és kétségbeejtő perspek­
tívától, melyet egy háború lehetősége 
tár elénk .Az ország belső viszonyai 
és külpolitikánk mai helyzete ffenye- 
getőleg riaszt vissza a háborútól, 
mely végromlasunk előidézője lenne. 
A dopioinácia azonban se nem lát, 
se nem hall. Ez a bárgyuságáról 
már számtalanszor tanúságot tett 
mágnás-testület halad előre a maga 
rövidlátásával és dilettánsságával ki­
jelölt utján és fátumszerüen viszi

magával a nemzeiet a pusztulásba, a 
megsemmisülésbe.

Nem lehet elégszer és eléggéh an- 
goztatni, mily kétségbeejtők a belső 
viszonyaink. Fuldokiunk a nyomor­
ban. Reménytelen életünket napróL 
napra a bizonytalanság borzongásáé­
val tengetjük. Kereskedelmünket a 
pénz válság ah alános katasztrófával 
fenyegeti. Gazdasági életünk holt­
pontra jutott. És ebben a válságos 
időben, midőn a nemzet minden 
egyes tagjának egyöntetűen össze 
keher.e fogni a tömegesen ránk 
zuduló veszedelmek elhárítására, mi­
dőn vállvetve kellene küzdeni ezer 
és ezer nyomorúság, szémlálhatatlan 
csapás ellen, gyűlölködés, pár 
tokra szakadás fenyegeti bukással 
nemzeti létünket. A nemzet sorsát 
egy hatalmi klikk intézi és anyo 
moruságok valóságos áradatát zu 
diíja a halálra sanyargatott nemzet 
nyakára. A nemzet igazi képviselői 
pedig szuronyos brutalitással ki- 
üzetve a parlamentből, tüntethetnek, 
tiltakozhatnak a törvénytelensége^ 
ellen, mindhiába... Nagyobb korrup 
ció, demoralizáció dühöng ebben az 
országban, mint amilyen szemünk lát­
tára megásta Törökország sírját.

Ezeknek a sorvasztó, belső mizé­
riáknak magukban is elegendőknek 
kellene lenniük, hogy a háború gon­
dolatát még azokból az eltompult, 
hatalomtól kóiyagos fejekből is ki­
űzze, melyek a külvilágtól elfüggö­
nyözött drapériás szobákban szőnek 
fantasztikus álmokat diadalmas had­
járatokról De a külpolitikának 's a 
legteljesebb nyugalmat parancsolja. 
Nyolc héttel ezelőtt még diplomá­
ciánk is azt Irangostatta: Sstátus- 
kvó! Státuskvó! — zengte diplomá­
ciai kórusunk, arm azt jelentette, 
hogy nem akarjuk a balkán-térképet 
megváltoztatni, mert a Balkánon nin­

csenek hatalmi aspirációink. Ámde 
m,'!c hét. — ugyláiszik — roppant 
nagy idő Nyolc hét alatl minden 
megváltozott, feledékeny diplomáci­
ánk a státuskvó szép szavát stilsze- 
rüene [felejtette és ma már ott tar­
tunk, hogy Albánia nélkül nem tu­
dunk élni. Albánia függetlensége kell 
nekünk, mint egy falat kenyér — 
zengi a diplomaták kórusa. Szerb-a 
ne merjen Albániához nyúlni, mert 
fegyvereinkkel gyűlik meg a baja,--- 
ez a jelszó. Ugyanis Szerbiának 
nem szabad tengerhez jutni — ma­
gyarázza bölcs diplomáciánk, mert 
akkor elveszítjük a Balkán-piacot. Ez 
végtelenül hamis okoskodás! Hát azt 
hiszik ezek a diplomata urak, hogy 
ha fegyveres erővel sikerülne Szer­
biát kiűzni Albániából, - ami ép­
pen nem valószínű — a szerbek 
fenntartanák a monarchiával a gaz 
dasági összeköttetést? Hát lehetva 
lakit erőszakkal és háborúval véde­
lemre kényszer! jeni?

A Balkánon egy életerős, fiatal ha­
talom támadt. A monarchiának egye­
düli uelaclata csak az lehet, hogy az 
őt körülvevő balkáni államokkal a 
legjobb viszonyt larrsa fenn. Igyekez­
zünk kapcsolatot teremteni, szerez­
zünk gazdasági összeköttetést vele 
és terjesszük a kultúránkat náluk. Ez 
és csakis ez lehet az egyetlen módja 
annak, hogy biztosítsuk fennmaradá­
sunkat az uj hatalmassággal szem­
ben, mely mögött fél Európa áll vé­
dőül.

Ennek az esztelen vészes tervnek 
nem szabad megvalósulnia. Légies, 
osztrák ábrándokért nem szabad 
százezer és százezer magyar vérét 
elpazarolni. Háborút csak olyan nem­
zet viselhet, melynek céljai vannak a 
vérontással.

A végronrlóssal fenyegető háború 
ellen egyhangúlag tiltakozik a köz­
vélemény Béke kell ennek az ország­
nak. nyugalom, hogy végre kihever­
hesse azokat a gyötrő csapásokat, 
melyek ngyis pusztulással fenyegetik 
nemzeti retünket.

Soha nagyobb veszedelemben nem 
forogtunk. Most össze Kell fognunk! 
és minden erőnk kilejtésével érvényre 
kell juttatni tiltakozásunkat. Agitálni 
kell, fu1 keli nyitni a vak szeme­
ket és rá kel! mutatni az elnyelés­
sel fenyegeti örvényre.

M í mindet; magyarnak csak az le­
het emberi és hazafias kötelessége, 
hogy igyekszik tiltakozását saját ha­
táskörében érvényre juttatni és ez 
által részt venni egy oly veszélynek 
meggátlásában, mely mindnyájunkat 
a kgdicstelenebb megsemmisülésbe 
igyekszik Iasz*lani.

Ferenc Ferdinand királyi h erceg 
november 22-ikén találkozik Vi'nros 
császárral. Magától értetődik, hogy 
a német császár és a magyar trón­
örökös behatóan fogják tárgyalni a 
politikai helyzetet, amey azonban uj 
megállapodásokra nem iáid okot, mert 
a hármas szövetségi államok minisz­
terei kölcsönös látogatásaik afka'má- 
va| a háborúval összefüggő kérdé­
seket tárgyalták és álláspontjukat ki­
fejtették.

DanevSztoján a szobrán je elnöke

Danev küldetése
ma délután két órakor szállóbe'i la­
kásán fogadta gróf Berchtold közös 
küügylmjniszter látogatását A de­
rítőn folyamán látogatást tett Danev 
elnöknél gróf Vickenburg Márk kü- 
ü9ü* osztályfőnök, a ki a szobratrje 
elnökével másfél órás tanácskozást 
folytatott. Danev elnök ma éjszaka a 
bolgár főhadiszállásra Sztara- Zago- 
rába utazott.

A francia sajtó Danev budapesti 
missziójában, anélkül, hogy ennek a 
missziónak lényegéről és karakterérő* 
tisztában volna, elsőrendű fontosságú 
politikai eseményt lát s abban a kö­
rülményben, hogy Ferdinand király 
bizalmi emberét Budapestre küldte, 
biztató jelet vélt felismerni arra néz- 
ve, hogy az Ausztria és Magyaror­
szág és Szerbja között fennálló dif­
ferenciákat sikerülni fog békésen el­
intézni.
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Magyar míiveltsé;
Müveit magyarság: ez az eszmény 

az. mely felé a modern idők magyar 
kultúrpolitikájának törekedni kell. — 
Müveit magyarság — hát program­
pontul kell ezt kitűzni, hát a ma­
gyar társadalom talán műveletlen? 
Sajnos, ha elfogulatlan kritikát aka­
runk mondani, nem tehetjük ezt más­
ként, mint annak a szomorú ténynek; 
a konstatál,ásával, hogy műveltség 
dolgában a magyar társadalomnak 
még az úgynevezett előkelő rétegei 
is sok-sok k'vánnt valót hagynak 
fenn

Gondolkodjunk el csak kissé erről 
a dologról. Minen nyilvánul egy ma­
gyar «képzett* embernek a művelt 
sége, mily forrásból merítheti azokat 
a szellemi értékeket, melyek a va­
lóban kulturált lelkek lelki podgyá-' 
sza* kell, hogy alkossák az életen 
keresztül tartó nagy utazásban? Meg­
döbbenve kell leszögeznünk, hogy 
nálunk eleddig a középiskola volt 
csaknem egyetlen nyújtója a művelt­
ség kincseinek, mert a többi lehető 
forrásokból a magyar temperamentum 
nem szívesen rr.eriiget. Jól megírt, 
népszerű tudományos irodalmunk 
most van kialakulóban, jó könyvek 
tehát nem igen állottak a művelődni 
kívánók rendelkezésére, ami kévésé 
értékes pedig mégis volt ezen a té­
rén, kiaknázatlan bánya maradt, mert 
a mi közönségünk hires rossz könyv­
olvasó. Képzőművészeti műveltséget 
adó okos és gazdaságos kéziköny­
vünk például a nyolcvanas évek óta 
csaknem mindmáig az egyetlen Pas- 
teiner-lféle munka volt, de a részvét­
lenség mián sohasem érhette meg a 
kis példányszámban kinyomatott mü 
a második kiadást S ha a most 
felvirágzó népszerű és olcsó tudó 
máryos-ircdalom termékeit nézzük 
álméll odva vesszük észre, hogy szo­
ciális és szabadgondolkodó körök 
kezében var, csaknem az egész pro 
paganda, ami — félre ne értessünk 
__ egyáltalán nem hiba, de minden­
esetre élesen vall rá arra, hogy úgy­
nevezett nemzeti műveltséget, nem­
zeti eszmével áthatott kultúrpoliti­
kát köveim akaró faktoraink, akik 
a ffentjelzett irányoknak többé-kevés- 
bé ellenségei, turáni lustasága kö­
zönynyel kezelik a nemzeti művelt­
ség dolgát. így esik meg aztán, hogy 
eqy-egy szervezett munkás művelt­
sége többet érnet akár egy ország- 
gyűlési nagyságunk úgynevezett mű­
veltségénél is.

Müveit magyarság! — bizony nem 
felesleges programmpontja ez a jö­
vendőnek A magyar társadalom 
egész Ifrázisos «általános műveltsé­
gét» a középiskola természetszerűen 
szűk tr.cdrü torrásaiból nyerte, az 
egyetemeken egyoldalú szaktudo­
mányokban kopott le az érzéke a 
műveltség egyéb nuilvánulásai iránt 
s némi talmi szellemi kincset legfel­
jebb a hírlapok felületes innen-onnan 
rovataiból szedett föl. Valaki, aki ná­
lunk minden szellem! mozgalom ne­
mesitő a rámában megfurdött, aki min­
den, műveltséget -feltételező kérdés­
ben okosan tud megszólalni, uni­
kum s szellemi értékeit többnyire az 
autodidaxis és a világ járás nehéz 
vagy költséges eszközeivel szerezte 
meg.

Gondoljunk csak például a most 
folyó balkáni háborúra, melynek ese 
n.ényei és következményei kétség 
kívül életbevágó fontosságúak a mi 
államunk életére, gazdasági reláció 
jára, politikai jövőjére, de az egye 
sek közül is akárhánynak az üzle­
tére, relációira Mit látunk? Mig az 
irigyelt külföldön akárhány egyszerű 
kereskedő vagy iparos van, aki a 
'balkáni helyze. fázisait jól tudja 
mérlegelni, nálunk az úgynevezett 
előkelőbb műveltségű körökben is a 
kávéházi elmefuttatások dilettantiz­
musa terjeszti a tegzavaiosabb bi­
zonytalanságokat. Ezt a müveltség- 
hiény teszi. Mit tudtunk a Balkán 
viszonyairól, földrajzáról, kérdéseiről 
a háború előtt? Ugyebár a legtöbben 
alig valamit s csak a hírlapok zagy­
va távirathalmazai tettek bennünket 
egyszeriben kávéházi Balkcn-amatő 
rökké?

jövedelemadó.

Uj csavar az 
adóprésben.

Sajnos, minden téren ilyen héza­
gos és felületes a magyar általános 
műveltség. Irodalmi, művészeti kér­
désekben csakúgy, mint akár a hires 
magyar politikában, melyhez minden 
párteniber lármásan, temperamentu­
mosán kész hozzászólni, de amely 
bői, a kortesbeszédek száraz csepüjén 
túl alig van némi igazán tudományos, 
történelmi anyag-készlet a tudásban.

- Ügyes, megbízható 
fiatalember üzletszer 
zésre magas jutalékkal 
azorma* felvétetik.

A hivatalos lap közli a pénzügy­
miniszter utasítását a jövedelemadó­
ról szóló törvény végrehajtása tár­
gyát an. Ez a törvény (1909: X. t.-c) 
adórendszerünkbe egy egészen uj 
adót illeszt be, a tisztán személyes 
jellegű jövedelemadót, mely a polgá­
roknak tár mely forrásból eredő és 
már egyszer megadózott jövedelmét 
adó ala vonja. Ez az uj adó azon­
kívül még a létminimumot és a pro- 
giesEzivitást is meghonosítja adózá­
súm bari, amennyiben a 800 koronás 
jövedelmet adómentes létminimumnak 
deklarálja és adókulcsot progresszi- 
ve vagyis az adóalap emelkedéséhez 
képest mind nagyobbodóan állapítja 
meg. Az adózás igazságosságát más 
tekintetben is megközelitem ipapko 
dik az uj jövedelemadó. Megszün 
teti ugyanis a külföldi magyar t 
pasát, aki magyarorszagi jövedel­
mét a külföldön költi el, anétkpl, 
hogy saját országának belőle haszna 
lehetne A törvény ugyansi kimondja 
hogy Magyarország területéről szár­
mazó összes jövedelmei után a kül­
földön lakó magyarok is jövedelem- 
adót fizetnek. Eddig csak a föld- és 
a házadó terhelte ezeket a külföldi 
magyarokat. A külföldi állampolgár 
is összes jövedelme után jövedelem­
adót fizet, ha legalább egy évig egy­
folytában Magyarországon lakik. A 
létminimumot csak természetes sze­
mélyek élvezi«, jogi személyek: tár­
saságok, egyletek, alapítványok a 800 
koronán aluli jövedelmük után >s fi­
zetnek jövedelemacfót, sőt a törvény- 
hatóságok és községek is, valamint 
az egyházak és vallásfelekezetek egy­
házi szervezetei és az egyházköz­
ségek is.

A kincstár roppant komolyan és 
szigorúan veszi mindennemű jövede 
lem megadóztatását és ezért a jőve 
delemhez hezzászámittatja az adózó­
vá1 közös háztartásban élő családta­
gok jövedelmét is. Ellenben humá­
nus és szociális gondoskodást árul 
el a törvény azzal, hogy az adótétel 
mérsékletét megengedi több gyerme­
kes családifenntartóknál. Ugyanis, a 
mennyiben az összjövedelem nem ha­
ladja meg a 800 koronát, két vagy 
három családtag után egy fokozattal, 
négy vagy több családtagnál két fo­
kozattal mérsékli az adóalapot.

Az adókulcs progressziva van meg­
állapítva 800 korona adóalaptól kez­
dődőig 116.000 K adóalapig 0.6 szá­
zaléktól 4.8 százalékig, 120.000 koro­
nán felül 5 százalék az adó kulcsa. 
Az adó kivetése vallomás alapján 
történik és aki elmulasztja vallo­
mását beadni. 10.000 koronánál ki­
sebb adóalap után adójának 4 szá­
zalékát fizeti büntetési pofákul. Ez 
a pótlék abban az esetben, ha az 
aóóz'ó vallomását tfelhivás ellenére be 
nem adja, 4 százalék, illetve 10—20 
százalék. Az uj jövedelemadó január 
hó 1-én lép életbe. Az adózó pol­
gárságra nézve az u; adónem két­
ségtelenül uj terheket fog jelenteni.

a városi 
törvén».

Tisztviselők fizetése
A városi törvény keretében a tiszt­

viselők fizetésével szándékozik fog­
lalkozni a városok országos kon­
gresszusa;’1 amelynek elnöksége nevé­
ben Bárczy István budapesti polgár- 
mester a következő levelet intézte a 
debrcczeni polgármesterhez:

A városok fejlesztésére vonatkozó 
törvény végrehajtása során mind sű­
rűbben merülnek föl oly vitás kérdé­
sek, amelyeknek tisztázása elkerülhe­
tetlenül szükséges mát csak azért is, 
mert értesülésünk szerint a belügy­
miniszter végrehajtási utasítást ki­
adni nem szándékozik. Ezenkívül a 
törvény végrehajtása nagy akadá­
lyokba ütközik aobol az okból is, 
mert ez az államsegély elégtelensége 
miatt a személyzeti kiadások rend­
kívüli emelkedését s így a váro­
sok nagy megterheltetését vonja ma­
ga után. A magyar városok országos 
kongresszusának állandó bizottsága 
december 9-ér, tartandó ülésén fog­
lalkozni kíván a nehézségek elhárí­
tásának a kérdésével s e tárgyban 
előterjesztést kivan tenni a belügy­
miniszter úrhoz. E célból szükséges, 
hogy minden város közölje a kon­
gresszus elnökével a hivatkozott tör­
vény hiányos, helytelen, valamint a 
vitára alkalmat adó rendelkezéseire 
vonatkozó észrevételeit. Továnbá kö­
zölje, iiogy a törvénynek a tisztvi­
selők illetményeinek (fizetés, lakbér, 
családi pótlék) a rendezésére vonat­
kozó végrehajtása esetén előálló jövő 
évi szükséglet mily összeggel ha­
ladja meg a város folyó évi állam­
segély összegét?

Arra kérjük tehát a t. Polgár- 
mester urat, hogy az adatokat mind­
két irányban lehetőleg nyolc nap 
altat szíveskedjék velünk közölni, 
hogy azok a december hó 9-ikén 
tartandó állandó bizottsági ülésre föl- 
dolgozhalök legyenek.

A kivant adatokat a polgármester 
megk üldi. 

\émm vCSi

csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartasd 

csekély díjazásért elvállalom.
L ® i$Fw'^zm.4B @ J&L'wai'ú ®rl.1.«, Csapó-u 6. Telefon 15.
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Háborús hészöl
a Balkán tér- 

tanulmányozzák.
Nap-nap után egyre súlyosabb je­

lentőségű hírek érkeznek a balkáni 
harctérről. Az egyesült balkáni álla­
mok mér ahhoz a rendkívüli fontos 
fordulóhoz vitték a törökök elleni há­
borút, hogy Törökországnak immár 
Konstantinápoly védelméért kell küz­
deni az ellenséges seregekkel.

Most már diplomáciai körökben is 
az a nézet domborodott k>, hogy a 
mozlim cslilaga hanyatlóban van, jól­
lehet, hogy az európai nagyhatalmak 
roRo-1 szerivé Törökország részén la­
víroz

Mindazáltal senki sem tudja ki­
számítani előre, hogy miképpen fog 
kialakulni a balkáni háború vég­
kifejlődése, éppen azért résen vannak 
a balkáni érdekelt nagyhatalmak, s 
így Ausztr'a-Magyarország is.

Mi sem b'zonyitja joboan a le- 
vaníei v'zekre kiküldött hadihajók 
mellett azt, hogy Ausztria-Magyaror­
szág érdekeit komoly veszedelem fe­
nyegeti a Balkánon, nvnt az a szen­
zációs körülmény, arreröl alkalmi tu­
dósítónk értesh és mit csakis fenn­
tartással közlünk, hogy a helyi ka­
szárnyákban is lázasan folynak a 
háborús előkészületek szigorú disz­
kréció melletti.

A kaszárnyák előadó termeiben 
ugyanis már nap-nap mellett szorgos

tan'tás, oktatás foly;k. A termek fa­
lain a B álltán és az orosz-lengyel 
hátú- katonai térképei függnek. 
Ezeket magyarázzák a tisztek az al­
tiszteknek.

A térkép tanítása oly szorgosan, 
oly intenzív módón történik, hogy 
már csaknem minden altiszt biztos 
tájékozódással igazodik el a tér­
képen.

Fentartással közöljük azt az értes- 
sülésürrket is, hogy a közeli napok­
ban, talán már holnap, holnapután 
a tisztek a ruhatárakban komiszruhát 
fognak magukra próbálni.

Az a szokás ugyanis, hogy a tisz 
tek is, mint a legénység, komlszru- 
rában mennek a harctérre. Persze 
ezekre is felvarrjuk a tiszti jelvé­
nyeket, mielőtt magukra öltik a 
tisztek. Ezért fognak most próbát 
tartani a raktárban levő komiszru­
hák közölt és kiválasztják minden 
testnek a megfelelőt.

Igen é r dekes esemény ez, annál iss 
inkább, meri rnég katonák sem emlé­
keznek arra, hogy ilyen dolog tör­
tént volna a helyi kaszárnyákban!

Aóindezek a körülmények arra val­
lanak, hogy a balkáni háború hul­
lámai komoly aggodalmat keltettek: 
a Monarchiában

A rr.agyar bíróságoknak egyik leg­
fontosabb dolguk az, hogy a gyakor­
latban pótolják azt, amit a törvény 
elfelejtett elintézni. Valami hihetet­
len és laikus ember előtt elképzelhe­
tetlen az a mód, ahogy Magyaror­
szágon a jogrend összefércelődik. A 
magánjogi jogrendet értjük elsősor­
ban ezalatt, mert minden egyébre még 
vau törvényünk. Némelyik törvény 
már öreg már elavult, de mégis csak 
törvény, ha hibás s hol ebben, hol 
abban a dologban, legalább jogbizo­
nyosságot ad, az ember tudja, mit 
lehet, mit nem lehet, tudja azt, 
hogy az egyik, vagy másik cselekvés­
nek milyen hatása, milyen követkézé-

nem adnék eissza a 
vasúti pénztáraknál.

Törvény és rendeletck írják elő, 
hogy a magyar korona országaiban 
a koronaértékben való számítás köte­
lező Ennek a valutának legkisebb 
egysége pedig a fillér. Akármilyen 
kis pénz is a fillér, de törvényes 
fizetési eszköz, amelyet el kell fo­
gadni. Panasz is volt már régeb­
ben amiatt, hogy nincs elegendő fil­
léres a forgalomban s akkor az ál­
lami pénzverőben ebből a kis pénz­
éremből sok százezer darabbal töb­
bet vertek. Most már van filléres elég 
számmal. Am az történik állandóan 
a vasúti pénztáraknál, hogy fillért 
sem el nem fogadnak, sem vissza 
adnak. Az utasoknak idegesen kiáltja 
oda a pénztáros-kisasszony:

— Fillérrel nem bajlódhatunk!
S ha például nyolcvanöt fillért le­

olvasnak neki, a filléres helyeit ket- 
fiilérest kér. Ha meg a jegy ára, mond 
juk, nyolcvanöt fillér és a pénztár­
nak nyolcvanöt fillért fizetnek, az egy

Amit a törvény 
Elfelejtett.

se .esz.
A magánjogok terén azonban a 

legvegyesebb részekből kell össze- 
szöni a törvény hálóját: uj törvé­
nyek és sok száz éves törvénye^ 
amelyeket elfelejtettek hatályon kívül 
helyezni, szokásjog és bírói gyakor­
lat, a táblák döntvényei, a Kúria 
döntvényei, azután az úgynevezett or 
szágbirói értekezlet határozatai, a 
hám askönyv és az osztrák polgári 
törvénykönyv. Emellett mindez a sok 
forrás nem is mindenütt érvényes, 
hanem az egyik Erdélyben, a másik 
a szoros értelemben vett Magyaro- 
szág területén, a harmadik Horvátor­
szágban és igy tovább.

Ä magánjogi 'bírónak tehát min­
dem api kenyere a jogalkalmazás 
mellett a jogalkotás. Nehogy azonban

egy ifjú 'frró] volt szó, aki miután! 
éveken át úgy szerepelt egy özvegy 
asszony házánál, mjnt az özVegyasz- 
szony leányának a vőlegénye,|az asz- 
szomjtól; a lánytól pénzeket is ka­
pott, a lánynyal a kötendő házasság 
Ígéretével viszonyt kezdett, aztán a 
szegény asszonyokat cserben hagyva 
feleségül vett egy gazdag ‘ányt. A 
debreceni türvényzék szigorúan el­
bánt ezzel az ifjú úrral: miután a 
mj törvényünk nem ismeri a házas­
sági Ígéret megszegését, a bíró egy­
szerűen ráhúzta az esetre a csalás­
ról szóló szakaszt és a capodár ‘e- 
gényt elítélte két heti fogházra és öt­
ven korona kártérítésre'. Az ügyész 
keveselte ezt a büntetést és semmi­
ségi panaszt jelentett be

A mérték, különösen a kiártérités 
mértéke szemopntjábó] még lehet vi­
tatkozni a dolog fölött, a mi szem­
pontunkból azonban nem az a fon­
tos többé, hanem az, hogy magút 
az elvet kimondotta a bíróság, most 
már van szakasz arra, hogy ha meg 
kell fognj egy lelketlen»házassági szé­
delgőt, nem lehet sarkos csizmává* 
egyszerűen végig gázolni a leány­
sziveken, és a leány becsületeken,.mert 
a bíró számon tudja kérni és meg­
tudja büntetni.

Szeretnék, ha ez az ítélet nernttna- 
radna érdekes és rokonszenves uni­
kum, hane megy uj bjrói gyakorlat­
nak lenne az első és tetszetős csi­
rája.

Vigyázzunk

fillért nem adja vissza. Ha az utas 
bátorkodik ennek okáról kérdezős­
ködni, akkor talán még azt is kije­
lentik neki. hogy a filléresekkel azért 
nem bajlódnak, mert a személyszállí­
tásra a vasút eleget ráfizet.

Pedig az utasnak semmi köze 
sincs ahhoz, hogy a vasút mennyit 
fizet rá a szállításra, hanem jogosan 
megkövetelheti azt. hogy a jegyért 
csupán annyit követeljenek, ameny- 
nyi az előirt, pontos ára. Ha a 
vasút ráfizet, akkor adjanak kevesebb 
ingyen jegyet a kegyeimes és méltósá- 
gos nagy uraknak. Különben is a 
pénztáros kisasszonyok, vagy urak ne 
foglalkozzanak vasutgazdasági kérdé­
sekkel, hanem kasszalják be ponto­
san a jegyek árát és fizessék vissza 
pontosan, ami vissza jár.

Amennyiben csakugyan volna oly 
rendelet, amely a pénztárásoknak elő­
írja. hogy féléveseket ne fogadjanak 
el és vissza ne adjanak, az a leg­
nagyobb mértékben igazságtalan vol­
na. Ml inkább vagyunk hajlandóik; 
föltételezni azt, hogy egyes pénz­
tárosok csupa kényelemszeretetből 
nem akarnak «bajlódni» a filléresebb 
kel Pedig csak bajlódjanak! Az ál­
lam megköveteli, hogy mindenki a 
fillérekig megfizesse, amivel neki tar­
tozik, feleljenek meg n polgárokkal 
szemben is a kötelezettség üknek a 
közintézmények is. Eb beír a drága 
világban a filléres is akkora pénz, 
hogy a dolog jogi oldalától eltekint­
ve, igazán érdemes érte és vele «baj­
lódni »

azt higyjük, hogy a többi törvénye­
ket alkalmazó bíró is nem szorul 
arra, hogy a törvényeket alkalmazás 
közben egy kissé revideálja és ameny 
nyiben módja van rá, azoknak az 
egyik, vagy a másik paragrafusán 
csavarjon egyet, hogy az uj alkal­
mazásban uj szint, uj igazságot nyer­
jen az a törvény és ezzel pótoltas- 
sék az a mulasztás, amit a törvény­
alkotó elkövetett. A debreczeni tör­
vényszék egy büntető ügyben hozott 
Ítélete gyönyörű példája a bíró jogal­
kotó és a törvény mulasztásait pótló 
munkájának.

A magyar törvénykönyv a nő és 
férfi viszonyában, leszámítva a na­
gyon is kirívó eseteket, úgyszólván 
megfeledkezett azoknak/ a javaknak a 
védelméről, amelyek pénzértékben kj 
nem feiezhetők.

A törvény például módot ad arra' 
hogy az eljegyzés fölbontása esetén 
ártatlan fél követelje a másik fé'től 
azoknak a leadásoknak a megtéríté­
sét, amelyeket a jegyesség-okából Ru­
lett megtennie, a menyasszonynak jo­
gában áll, az hogy a vőlegénnyé 
íiki az oltárnál cserben hagyta, meg­
fizettesse a menyasszonyi ruhája, az 
eljegyzési lakoma költségeit, joga*van 
arra, hogy vjszakövetaHje a »'neki adott 
ajándékokat, joga van arra, hogy föl­
számítsa mindazoknak a vacsorájának 
az árát, amelyeket a vőlegény az ő 
házuknál, mjnt vőlegény elfogyasz­
tott, de sem magánjogi, sem bün­
tetőjogi igényei tmicsenek abból ki­
folyólag, hogy az a férfi, az adott 
szavát megszegte, sem büntetés, sem 
kártérítés nem jár azért hogy an­
nak a szegény nőnek a szivét ösz- 
szeznzta, hogy a hitét kizsákmányol­
ta, sőt talán még azért sem jár sem 
kártérítés, sem büntetés, hogy annak 
a nőnek a bizalmát kizsákmányolta 
é a becsületét is megrabolta.

A dobrecenj törvényszék előtt ép­
pen ilyen eset fordult meg a minap,

uhcnyBPodcnáDy gyOjtőbru
A könyöradománygyüjtés és há­

zalás mindig, de különösen az őszi 
hónapokban nagy. Éppen ezért a vá­
ros közönségét az ide vonatkozó 
szabályokról az alábbiakban tájé­
koztatjuk.

Könycradománygyüjtésre az egész 
ország területére csak a belügyminisz 
tér adhat engedélyt. A gyűjtő tartozik 
jelentkezni egyes városokban előbb 
a rendőrségen, ahol bizonyítványai­
nak megtekintése és személyazonos­
ságának megállapítása után bejegy­
zik könyvébe, hogy mennyi ideig 
gyűjthet a varosban.

A házalásra, vagy valamilyen áru­
nak házról-bázra való árusításúra a 
polgármester adhat engedélyt, mely 
esetben a polgármesteri pecsét cs 
aláírás szolgál igazolásul.

Ha a kőnyő,’■adománygyűjtő a rend' 
őrség, vagy a polgármester engedé­
lyei felmutatni nem tudja, átadandó 
a rendőrségnek.

Művészi, irodalmi dolgokra előfize­
tés és aláírásgyűjtés korlátlanul enge­
délyezhető, csupán a pénzt nem sza­
bad eiőre felvenni.

Azért fontos ezeket tudni, mert a 
közbiztonságra veszélyes emberek 
igen gyakran lepják be magukat 
egyes lakásokba könyöradornánygyüj 
tés, vagy házalás ürügye alatt.

iE sa Emiin túr ti g?8P|sircr* 
olcsón kepható s? kSatf*?- 
hätfatJiSbaw.
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bérletben :

LE ANY VAS AR.
Opeiette 3 felvonásban.

Személyek:

Hai rison Jack — Székely Gyula. 
Harisonné — H. Seifőzi Etel.
Lucy, leányuk — Ziláhyné S. Vilma. 
Gróf Rottenberr — Kassay Károly. 
Fritz, fia — Máthé Gyula. '
Miggles Tom — Falussy István. 
Korcsrnáros — L. Farkas Pál. _ 
Hajóskapitány — Sziaszhaímy Gy. 
Lelkész — Láng Lajos.
Bessy, szobaleány — Borbély Lili. 
Bengaline — Papp Dezső.
Mister Dugoo — Perényi József. 
Mister Crockvel — Kőszeghy K.

Heti műsor:
Csütörtökön: Ostrom, szinmü. At) 

bérlet. Újdonság.
Pénteken: Ostrom, szinmü. B) béri
Síombaton : Tengerész Kató, ope­

rett. Újdonság Bérletszünet.
Vasárnap délután mérsékelt hely­

árakkal: Taifun, szinmü.
Vasárnap este kisbériéiben: Ten­

gerész Kató operett.

színházi hírek.
Az ostrom Tekintettel arra az óri 

ési érdeklődésre, mely az «Ostrom» 
színmű hant mutatkozik, az igaz­
gat óu gy határozott, hogy a «Ten­
gerész Kató» operett újdonság be­
mutatóját vasárnap, f. hó 17-re ha­
lasztja. így «Az ostrom» három­
szor egymásután kerül színre és pe­
dig: Csütörtökön A) bérletben, pén­
teken B) bérletben és szombaton C 
bérletben.

Tengerész Káló operett-újdonság a 
fenti okoknál fogva vasárnap este 
kerül bemutatóra. Az operett szöve­
gét Buchbinder Bernát, mig a zené 
jét Fetnó György irta. A főszerepek 
a következőleg vannak kiosztva: Ka 
tó — Borbély L'li, Lujza -—- Tor- 
daí, Teréz — Aranyossy, Radák 
Falussy. dr. Kazár — Kassay, Szép 
.— Máthé, Temess! báró — Solti, 
Kádas — Székely, Váczi — Farkas 
Pál, Kopp — Szászhalmi, Sághi 
Kiss Imre Sándor. Az operett rész­
ben uj díszletekkel és jelmezekkel 
kerül színre.

Legújabb
Saját tudósítónktól.

Békés remények
Budapeslről jelentik: A mai nap 

híreiben a békés remények dominál­
nak. Londonból és Pársiból érkező 
jelentések szerint a nagyhatalmak 
nem szeretnék, ha egy európai há- 
borur akerülne a dolog.

Pasics békit.
Belgrádból jelentik: Pasics maidé 

étkezett Üszkilbből és mindent el­
követ, hogy a Monarchia elleni ellen­
szenves hangulatot mérsékelje. Bel­
grad ma sokkal nyugodtabb volt, 
mint a közelmúlt napokban. Remél­
hető, hogy Szerbia és a Monarchia 
közötti békés megoldásnak mi sem 
fog az útjában állani.

Oroszország
meghátrál.

Pétervárról jelentik: Sassanov ki­
jelentette, hogy Oroszország csakis 
a béke határain belit! támogathatja 
Szerbiát, de háborús bonyodalmakba 
Oroszország Szerbiáért nem bocsat- 
Kczhatik.

A hármas
szövetség.

Bécsből jelenük: Olaszország szi­
lárdul áll a Monarchia álláspontja 
mellett a balkáni kérdésben, ellen­
ben Németország még nem fejtette ki 
álláspontját. Valószínű, hogy Német­
ország állásfoglalása a trónörökös bér 
lini tartózkodása alatt fog tisztázódni.

Iskolákból kórház
Szabadkáról jelentik: Az iskolák 

igazgatóihoz bizalmas rendelet érke­
zett, hogy az iskolák minden órá- 
ban átalakíthatok legyenek kórhá­
zakká.

Bérelttől! Becsben.
Bécsből jelentik: Berchtold kül­

ügyminiszter ma Becsbe érkezett, 
hogy tárgyaljon a nagykövetekkel.

Bonitantinipolsbon.
Konstantinápolyból jelentik: A vá­

ros lakossága utolsó harcra készül. 
Mintegy <>0.000 menekült van most 
összesen a varosban. A lakosság meg 
lehetősen nyugodt. Az ázsiai kolera 
terjedésének gátal igyekeznek vetni.

Az ellenzék.
Budapestről jelentik: Az ellenzék 

holnap délután 5 órakor tanácsko­
zásra gyüi össze a Royal nagyter­
mében

A delegáció kirándulási!.
Budapestről jelentik: A delegáció 

tagjai ma Hajrmáskérre rándultak ki 
a tüzérségi felszerelések megtekin­
tésére. Holnap délután a külügyi al­
bizottság, ma pedig a pénzügyi bi­
zottság tart ülést.

25-ike előtt.
Budapestről jelentik: 25-Jkére hív­

ják össze a magyar «képviselőhazat 
Az üléseken a költségvetést ifogjaki 
tárgyalni. Ugyanekkor kerül a Ház 
elé a választójogi javaslat is.

Törfiborsiég fegper-
szloetet bér.

Konstantinápolyból jelentik: Tö­
rökország Bulgáriától közvetlenül 
fegyverszünetet fog kérni.

Albán védelem,
Cettinjéből jelentik: Az albánok 

megtámadták a montenegrói csapa­
tokat. Az albánok el vannak rá ké­
szülve, hogy körömszakadtáig védilk! 
magukat a balkán1 szövetség ellen

HÍREK.

Pixavon- a trdnBpflkös Becsben.
Hajápolás

tudományos alapon
a leghelyesebb 
mód a fejbőr 

ápolására és a haj 
erősítésére.

Ára
üvegenként 

2-50 K
Hónapokig

Pixavon ele­
gendő.

Bécsből jelentik: A trónörökös ma 
reggel ideérkezett.

A végső harc.
Konstantinápolyból jelentik: Csa- 

taldzsáná! kezdetét vette a végső küz­
delem. Az Ottoman seregek nagy bá­
torságot mutatnak. A bolgárok óva­
tosan nyomulnak előre. A török se­
reg rodosiói szárnya offfenzivába lé­
pett A csapatok teljes erővel való 
összeütközése csak órák kérdése.

Rákosi Jenő hetven éves.
Amikor azt mondjuk Valakiről: mp 

lett hetven ,éives, megszoktuk, hogy 
mindenki igy f eleljen rá: bizony, bi­
zony, vagy: múlik az idő, esetleg 
szép kor!... De a hetven esztendöfbe- 
jejentése mjndig bizonyos rezignáltsá 
got vált ki azokból, akik hetven év 
elmúltál veszik tudomásul.

Amikor legelőször megírták, hogy 
Rákosi Jenő hetven éves, mindenki 
azt mondta rá: lehetetlen ! Mondta 
peddig ezt mindenki őszinte csodál 
koziással. S akik akikiszerencséek Rá 
kosi Jenőt személyesen ismerni, azok 
különösképpen lehetetlennek tartják 
ezt a hetven esztendőt. Nemcsak a 
fiatalos külső a temperamentumos 
mozgékonyság miatt, hanem azért is

mert soha az embernek eszébe 
nem jutott Rákosi Jenőt látva, hall­
gatva vagy vele beszélve arra gon­
dolni: vájjon hány éves is lehet? — 
Mindenki, aki a Rákpsi Jenő fehér 

',hajszálait látta, nem aikotláira gondo't, 
amjnt hogy Rákosinál a kor tulaj­
donképpen nem fizikai, vagy lelki 
dispoziciót jelent, hanem egy bizo­
nyos munkamennyiséget.

Ezzel a munkamennyiséggel aztán 
már ennek az országnak minden em­
bere tisztában van. Hiszen Rákosi 
en őegyik jelentős része az ország 

szellemi életének, a speciálisan ma­
gyar szellemi élet pedig hosszú szü­
net után egyenesen a Rákosj Jenő 
szereplésével kezdődik) Az ő életé­
nek iránytűje csak' egy irányt jelez: 
a magyarságot. S ment légyén ö 
északnak^ vagy délnek, mindig csak 
a magyarságért ment arra.

Ha a politika vizén evezett, ha­
jóját a magyarság érdekei irányítot­
ták, ezt tette, mint újságíró is, ez 
szabta meg az ő kulturális munk,á‘- 
kodását is és — amint legelőször 
ke|l Rákpsi Jenőnél említeni — az 
Író, a költő, a klasszikus magyar 
Rákosi is ezt az irányt követte. És 
benne van-e az ok, vagy az irány 
tűje volt-e olyan pompás, — bizo­
nyos, hogy Rákosi Jenő a maga*ut;án 
gyönyörű eredményeket ért el. Neve 
jelszó lett a sok zavaros, árta'mas 
jelszó között; — jelszava mindan­
nak, ami értékesen magyar, ami lé­
nyege a nemzet, a magyar nyelv s 
a magyarság fenmaradásiának

Ennyit jelent ez a hetven esztendő 
Rákosjjenőné!

A többivel — hogy ez a hetven 
esztehdő mennyi dolgot fog majd 
a magyar irodalomtörténetnek, a ma­
gyar művelődéstörténetnek, a magyar 
publicisztika történetirójának(, Rákosi 
keveset törődik:.

Annyira keveset, hogy szinte tu­
domásul sem veszi, mintha ő már 
adott volna dogot ezeknek.’ ,S ép­
pen úgy dolgozik tovább, mint ak| 
csak most tyézüls beírni nevét a hal­
hatatlanság könyveibe.

Öszjnte közóhaj és igazi V/bzérdek, 
(hogy ez a ,munkája-mjnél továbto'tart- 
son.

— Újra emelik a|kamatIábot Telje­
sen megbízható forrásból azt a meg­
döbbentő értesítést kaptuk, hogy ne­
hány nap óta tömegesen mondják föl 
a külföldi.különösen svájci, francia, 
és német hitelezők a budaepsti nagy 
bankoknállevö pénzeiket .KörüMe'ől 
200 millió koronára becsülik' azt az 
összeget, amelyet a külföld" már eddjg 
visszavett a budapesti bankok pénz­
tárából és körülbelül 100 miliő ko- 
ronárateészjk azt az összeget, amely- 
nnek felmondására a bankok el van­
nak készülve. Az Osztrák Magyar 
Rank igen előzékenyen támogatja az 
intézeteket és dacára a tökelevoná- 
soknak, egyelőre aligha gondol arra, 
hogy felemeli a kamatlábat, — Ha 
azonban a külpolitikai hehjzel meg 
feszültebb lesz, főleg pedig ha csak 
részleges mozgósítás is történik, a 
pézpiac ellnehet készü've a kamat­
láb újabb felemelésére, mert i‘yen lé­
nyeges külföldi tőke elvonása a'igha 
maradhat komolyabb következmé- 
nyeknélkül.

L /
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— A képkiálHtás megny'tása. Az
átlaunk jelzett képkiállitás holnap 
nyílik meg a kereskedelmi csarnok­
ban és megtekintése teljesen díjta­
lan. A képek meglepetés számba 
mernek és sok gyönyörűséget IFog a 
látogató bennük találni. A kiállítás 
pár napig lesz látható.

— A tanyai Leánkirály Fodor An­
drás szegedj tanyai gazda valamikor 
jómódban élt. A félig vak, lábára, 
kezéretehetetlen, béna ember szét­
osztotta a vagyonát gyermekei kö­
zött. A fiuk ezután állandóan ü'döz- 
ték apjukat, mert nem dolgozott Az 
öreg ember végső elkeseredésében föl 
ment a városháziára a városi gazdá- 
hozés feajánllotta a városnak a még 
meglevő négy hold földjét,gézzé1 szem 
ben azt kérte, hogy haláláig tartsáik e‘ 
a város szegényházban.. A tanács 
elfogadta a szerencsétlen sorsn öreg 
ember ajánlatát.

— Jogász sviré a Rvyalban. A téli 
szezon e|ső sikerültnek Ígérkező mu­
latsága holnap lesz a Roya' disz- 
termében. A helybeli jogász ifjúság 
ugyanis tánccal egybekötött sóiról 
rendez, amelyre a következő élveze­
tes műsort állította össze: 1 Nyitány. 
Előadja Kiss Béla zenekara .2. A só­
iról megnyitja Fráter Sándor jogász- 
c)nök. 3. K ölteményék Előadja Ku‘in 
Ica urleány. 4. Braga Gaetana: La Se- 
renata. Énekli Perczel Eta ur'eáiiy. 
Hajdú István ur gordonka és dr Jósa 
Kálmán ur zongora kísérete mel'ett. 
5.. Résziét Rostand: «Sasfiók»-jáből. 
Előadja Kovácsi) Kálmán jogba1'gató. 
6. Humoros dialóg. Előadják Tóth Gy. 
60s Végh József joghallgatók,!7. Nép­
dalok. Előadja Kiss Béla zenekara. 
Helyárak: I. hely 3 korona, II. he y 
2 korona, állóhely I korona. Jegyek 
ejöre válthatók Antalfy József jegy­
irodájában Az élvezetes mulatságra 
felhívjuk a közönség szives figyel­
mét.

Az atyi.ska megbocsát . .
'Moszkvában történt egy katonai pa­
ládé alkalmával, hogy egy Bachu- 
rjn nevű közkatona kilépett a sorbő 
és kérvényt akart átnyújtani a véres- 
kezű cárnak. Ezért a rettenetes vét­
ségért több évi kényszermunkára Ítél­
ték a közkatonát a koronás hóhér 
pribékjei. Most azt jelentik Pétervár- 
ról, hogy a cár megkegyelmezett Ba- 
churjnnak. Az erre vonatkozó cári 
elhatározás igy hangzik: «Amikor há­
lát adok isten kegyelméért, aki a 
trónörököst gyógyuláshoz segítette 
megbocsátom Bachurin gyalogosnak 
súlyos vétségét». — A tiszteségets 
emberek nem veszik annyiszor a szá­
jukba az isten nevét, mint a minden- 
rendű hóhérok és gyilkosok.

Halálozások A mai nap dél­
előttjén a következő halálozásokat je­
lentették be az anyakönyvi hivatal­
nak : Russzó József rK. 56 éves, özv. 
Holfbauez Adoiíné rk. 67 éves, Asz­
talos (utónevet nem kapott) ifin ne­
gyedórás, Kun Julianna reif. 70 éves.

— Figyelmeztetjük olva­
sóinkat, hogy előfizetési 
és mindennemű pénzkül­
demények csakis Hor>ovitz 
Zsigmond nyugtatott 
seámtájái*a fizethetők. — 
Másként történt fizetmé- 
nyeket nem ismerünk el.

A mezőbajj Haertl Lujza. Nagy 
szalontárói jelentik: Az egyik he'yi 
lapban egy közlemény jelent meg, — 
amely megrójja a mezőbaji tanítónőt 
hogy nem teljesíti kötelességét, fo‘y- 
ton távol van állomáshe'yéről, és 
Nagyszalontán tölti az időt. A ta­
nítónő erre megjelent az illető ‘ap 
szerkesztőségében, ahol megtudta 
hogy a cikket Rokszin József községi 
Írnok küldte be. A tanítónő nem volt 
resl és felment a jegyzőj irodába, — 
ahol meg is találta Rokszint. Az asz- 
Rtalon Rokszjn előtt egy nádpálca he­
vert. A tanítónő minden fölösleges 
szóváltás mellőzésével nyomban a 
nádpálca után nyúlt és alaposan e'- 
verte a községi Írnokot, aki tettleges 
becsü|etsértésmjatt panaszt emelt a 
tanítónő ellen

— Ma este egy hires salon tata­
bura női zenekai hangversenyez 
Czakó Imre szólista vezetése alatt 
a Simonffy-utca Remény-ka véhBizban

A «Diana» védjegy Erényi Béla 
illetve a Budapesti Bank Részvény- 
társaság panasszal élt a mjatt, mert 
Erényi Sándor nyíregyházai lakos ja­
vára a debreceni kereskedelmi, és (par- 
kamara «Erényi S. Radium sósbor- 
szcsz» védjegyet belajsrtomozta. E 
paasz folytánn a védjegy törlése e- 
is rendeltetett, de a törlés miatt most 
már Erényi Sándor élt feelfo'yamoá- 
dással, amelynek tárgyában e napok- 
bandöntött a kereskedelmi miniszter 
és azzal az indokolással, hogy uztEré- 
nyi Sándor javára belajstromozott 
védjegy a fogyasztó közönség*megté­
vesztésére aklalmas, a védjegy veg- 
legestörlését rendelte e1.

Makulatúra papiros 
olcsón kapható a kiadó- 
hivatalban.

Medern «Nb a legjobb

Vi 1 lamop
berendelések

rendelje meg

FÖLDVÁR!-.»,
üzleti telefon 168

gyári telefon 816

Tamilé felvétetik.

Az élet
mélységBihöl.
8 nyomorúság tragédiája.

Egy-egij véres eset felbukkanása 
döbbenetesen emlékezteti a társadal­
mat, hogy odalenn, az élet mélységei­
ben milyen iettenetes nyomorúság 
sanyargatja a szegény embereket. — 
Tegnap éjiéi történt Miskoiczon egy 
dermesztőén véres eset, amely a 
mega teljes borzalmasságában ál­
lítja elénk az ordító nyomorúságot.

Az eset - amelyet az alábbi tu­
dósítás inkább tompítva, mint kiszí­
nezve ismertet — a következő:

Miskoiczon a Salétrom-utca 33. sz. 
ház egyik szegényes lakásában meg­
húzódva lakott GyÖrkei Józseifné az 
utával és nagy iíelnőtt fiával, Bar­
nával.

A halai ember nősülni akart és 
a szüleinek légebben történt meg­
ái apodása szerint erre az alkalomra 
anyjától 300 koronát kellett kapnia. 
A itiu szombaton este előállott az­
zal, fogy miután elérkezett a nősü­
lés ideje, adja oda neki a 300 ko­
ronát. Az asszonynak azonban nem 
volt ennyi pénze, hanem csak 160 
koronája volt. Ezt oda is adta. Eb­
ből aztán perpatvar támadt, ami azon 
ban a szegény emberek nyomor- 
tanyáján nem volt ritkaság.

Szegény Györki Józseíné, — aki­
nek idegeit bizony a pálinka is, a 
nyomorultak ezen kábítószere alapo­
san megrongálta — nagyon megunta 
a ifo'ytcnos szenvedést nélkülözést és 
a késhez nyúlt Egy rossz, életlen 
bicskát vett elő és azzal kezdte a 
torkát valósággal fűrészelni. A fia, 
aki losszat sejtett és irigyelte anyját, 
észrevette, hogy mit cs'nál, rögtön 
közbelépett és megaKadélyozta a na­
gyobb bajt Megigértette anyjával, 
aki egyébként már az idén, júni­
usban is öngyilkossági kísérletet 
követett el és három hétig volt a 
kófbáz sebészet' osztályán ápolás 
alatt, — hogy nem tesz többé kárt 
n agában és erre nyugalomra tértek. 
A szobában egy ágy volt, amelyben 
Gyürke' József né férje, egy világta­
lan ember aludt, az asszony is oda- 
líeküdt abba az ágyba

Éjjel háromnegyed 12 óra lehe­
tett, amikor a vak ember odaszőlt 
a szobában alvó Barna fiának, diogy 
keljen 'lel, mert itt valami rettene­
tes dolog megy végbe.

A lfm hamar felkelt, gyertyát is 
gyújtott és ekkor dermesztő, ver-

Ifagyaszt óíátvány tárult elé. Ott fe­
küdt az asszony, arcán egy kendő­
vel, kezében beretva, amit a tompa 
kés helyett közben kézhez kertiett 
és torkán tátongó, 10 cm. hosszú és 
5 cm. széles, borzalmas seb, amely­
ből sugárban szökkent ki a piros 
vér... Itt persze minden segítség ki 
volt zárva A szegény asszony a fáj­
dalom egyetlen hangja nélkül elvér­
zett.

Amikor a Közelből előhívott men- 
érkeztek, a tragédia oe volt fejezve, 
véget értek a szegény asszony földi 
szenvedései

B kereszt
és félhold.

A hitfelekeutek a Balkánon.
A Bakánon most dühöngő háború 

kétségtelenül politikai és gazdasági 
érdekekért folyik. Emelett azonban 
nem tagadható, hogy ebben a hahó­
ban mégis csak a kereszt és a fél­
hold állnak egymással szemben, és 
igy ebből a szempontból sem 'ehet 
közömbös, vájjon ebbőj az élet-ha'á1 
harcnak jndult mérkőzésből a ba'káni 
keresztények avagy a muzulmánok 
kerüjnek-e ki győztesen. A balkáni 
háborúnak tehát kétségtelenül vallás? 
jelentősége is van, amely körülmény 
igen aktuálissá teszi azt a kérdést,- — 
hogy ezidőszerint az egyes balkáni 
államokban mi'yen arányokban van 
képviselve a kereszténység.

Bulgária terüelte 96.000 négyszög- 
kilométer, amely területen körüké­
iül négy millió lakos él. Ezek közül 
3,019.269az ortodox egyházba tar­
tozik, protestáns van 4524, zsidó 
33.363, örmény 1 5.809, katolikus 
28.597 és mohamedán 700.000 kö­
rül. E szerint Bulgáriában a kereszté­
nyek száma kb. 3,065.000, a nem ke­
resztényeké pedig 8—900000.

Szerbia már a legrégibb időken 
kereszténnyé lett, a latin kato'ikus 
egyházba pedig a bulgár íenhatósig 
idején lépett be. Lakosságának száma 
ma körülbelül h .armadfé1 mili(ó, e 
ezek közül 2,460.515 a szerb ortodox 
egyház hive, tehát a lakosság óriási 
többsége; protestáns van 1399; töröK 
mohamedán van 305,6 cigány moha­
medán 11.689 és katolikus szerb van 
10.423.

Montenegrónak körülbelü* 250 ezer 
lakosa van s ezek közül 223000 or­
todox vallásu. A katolikusok száma 
12.000, ezek legnagyobb részben al­
bánok, — a mohamedánok száma 
14,000. A nemzetgyűlésnek 12 officio 
tagja van, köztük van az ortodox 
metropolita és az antivarii katolikus 
érsek. Az államvallás a görög orto­
dox vallás. Az államtól eismert min­
den más vallásfelekezet szabad va'Vis 
gyakorlatot élvez.

Göiögoiszág uralkodó vallása a r:e 
leti orthodox-keresztyén eyyh'z. 
Minden más vallás akadály nélkül 
gyakorolható és az :'llamtörvényak 
oltalma alatt áll, de az uialkcdő val­
lás híveinek más vallásra áttérése, 
vagy bármely más, az uralkodó ort­
hodox vallás elleni támadás szia - 
:uan lilos. Az orlhodoxok után 1 -
nagyobb sóimban levő tómai ka:- 
holikusok szánta 36.110.
£~---------------------------------——.—
A szerkesztésért felelős Voith 6'jörgy.

Kérem jegyezze
meg magának a kávépótlék 
bevásárlásánál határozóban 

KASSAI „FRÄMCK“-ot kérni 
és a kivé daráló gyárjegyre 
ügyelni, akkor biztos, hogy 
a ,,Valódi“ minőséget kapja.
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O/ermpa/ioj,
Vasas Kina-bar.

Kitüntetve 1906. évi bécsi Hyegenikus ki­
állításon.

Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel.
Erősítő-szer gyengélkedők lábadozók és 
vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő ideg- 

erősitő és vérjavitószer.
TOOO-nél több orvosi ajánlat. 

Kiváló iz.
J. 5ERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító

Trieszt-Barkola.
Kapható a gyógyszertárakban Va L. üvegek­
ben 2"60 Korona 1 L. üvegekben 4-80 K.

Hajhullást,
zsíros és sötét hajat,
e kellemetlen jelenségedet leghiztn 
üthetjük, ha rend­
szeréből!, legalább ie 
hmenkint 1—2-szer 
megmossuk a hajat 

és fejbőrt

meghZUü-

fekete fej 
jegyű 
iboiya-

sam punnal

Kartellt) kívül. 

MEZŐ ÁRMIN
épületfa, deszka és 'cserépkereskedése

Wesselégyi-tér 6. ez. alatt

(Berta-gőzmalom mellett.)

Karteien kiviil, tehát oloeó érek.
Mindenkinek saját érdeke, hogy »aflkiégletét 

nállam szcreiae be.

Számtalankor bevált
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Mgybemeknál és 
bélyitMsritBáL 

■1st i hécrsmt

és lóivá it v.t

fekete fej jegyű 
kátrány-sampunnaí.

A lej boijiameuica lesz, a iml tömőir cs icnyes.
;i ritka haj tömöttnek látszik!

Az a siker, a melyet a mindenütt ismert és kedvelt 
fekete fej jegyű kátrány-sampun naprói-iiapr;.

elet', abból is megállapítható, hogy egesz 
sor Kétes értékű utánzatot hoztak nntra- 
lomba, a mi miatt vásáriá-rá! különös 
gondossággal kel! figyelni a nndléke't 
vedd jegyre. — Feketefej jegyű bf.trány- 
j arapun enyhe, teljesen árialin-ii.an 
késziimény, míg a vizsgálatok szerint az 
utánzatok gyakran ártalmas anyagokat 

tartalmaznak és így a haj rációnáli. goudozá-a 
helyett kihullását idézik elő.

\i. p,m a fekete tejjel eredeti cscmagcci káliban 
30 fillérért kapható minden gyógy szertár ha d.ojé- 
r áhan. illatszer- és szappanüzletben é- fodiá-z..kná 
is. Ahol nincs meg az eredeti preparátum, vagy 
hamisítványt kínálnak helyette, ott turánijának a 
főraktárhoz:

iÉiil Fér«, liiilasEst,
a liunnati közöli i fogják a 
cimet, vagy 2 40 K előzetes beküldése ellenében 
hé- mente,küldenek 8 csomagocskát. Utánvétellel 
v»:ó kiil/lésnél 35 fillérrel több.

Karts Schwarzkopf, G. m. b. H., Berlin N. 37. ^

Védjegy

Íróira ti
legközelebbi elárusító

Hyegienikns újdonságok

és halhólyag óvszer-különlegességekben
ti, Valódi francia és amerikai gyárt-

: mány, eredeti esomagolásban :

Orvosilag ajánlva! Feltétlen biztos!
„Fatime“ I. és II, minőség, Ára tucetonkónt 6 és 8 K. 
^Semiramie* I. és II. mi*. Ára tucatonként 10 és 12 K. 
Ea*n uj éa modern technika szerint készült óvszer 
különlegességek, az összes eddigi gyártmányokat te- 

lülmulják. Kaphatók kizárólag az alanti cégnél.

Uj! „AUTO VAGINAL SPRAY“ Uj!
a legmodernebb és legkényelmesebb női
•vkülönlegesség. — Ára 15 korona. 
Szétküldés titoktartás mellett.

Kérjen ingyen és bérmentve 3000-nél több ábrával 
ellátott legújabb képes árjegyzékemet

D r r E T I 1 orvos-sebészeti mis zer- 
II L L L 1 I J. és gnmmi árak g yára
Budapest, IV., Koronaherceg-utca it.
Alapittot ott 1878. Telefon 13-76.

! Kitiinő !
legolcsóbb árak mellett és kifogástalan kivitelben

Minden
harmonika-

hoz egy
JL díjtalan ön- |
IHl megtanulási |

//QlljlL. iskola van

mEP csatolva.
1

Nr. 112Va Iskolahegedü 4A nagy, 
lángozott, polírozott padlóval 
K 5 80. — Nr. 113Va Iskola- 
hededti V-» nagy, szépen lángozott, 
polírozott padlóval, jobb minőség 
K 6'50. - Nr. 1 lőVz Iskola- 
hegedű 4A nagy, berakott, szépen 
lángozott padlóval, igen kedvelt 
faji a K 760. — Iskolahegedü 
ébenfagarniturával, hangban és 
kivitelben kitűnő K 8-40, 9-—, 
10'80. — Nr 212V2 Zenekar- 
hegedű ébenfagarniturával K 16 80 
Vonó K —-90, 110, 1-50, 2 - 

2‘20 és feljebb

Jó harmonikák 1

Nr. 30070, 10 billentyű, 2 regiszter, 
28 hang. nagyság 24X12 cm. K 5 —. 
— Nr 65474, 8 billentyű, 1 regisz­
ter, 24 hang, nagyság 28X14 cm, 
K 5 40. - Nr. 30574 10 billentyű. 
2 regiszter, 50 hang, nagyság 26+ 
14 cm. K 6 40. - Nr. 66374 10 bil­
lentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagyság 
31X15 cm. K 8 —. — Nr. 680/2 10 
billentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagy­

ság 28X16 cm. — K 9‘50.
Jobb harmonikák :

K 11 -, 12 -, 14 —, 16 50, 19-—,

Betegápolás.
Az összes gyógykezelési eszközök, haskötők, gummi 
görcsér-harisnyák, egyenestartók, testegyenészeti, gépek, 
mülábak, mfikarok, kötszerek, teljes gyermekágyas fel­
szerelések, masszáié- és villanygépek a legmegbízha­
tóbb minőségben csakis

FISCHER PÉTER ÉS TÁRSA Részv.-Társ. ezégnéi
Alapittatott

1856. Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 6. szám szed­
hetők be. Most jelent meg legújabb képes árjegyzéket ki- 

Telefon 866- vánatra bérmentve titoktartás mellett azonnal küldjük.

21"— és feljebb.
Nagy választék zenehangszerekben főkatalógusomban. — Nincs rizikó, 
kicserélés megengedve, vagy pénz vissza Szétküldés utánvéttel vagy 

előrefizetés mellett. Az elismert versenyképes világcég:
fMT' MasJKUB.&S ÄüZ<o»3m. <dl

ecs. és kir. udv. szállító hangszeráru szétküldés! áruházából
BRÜX, Nr. 2636. (CsehorsJEíttgi),, Gazdagon illusztrált
főárjegyzéket, amely 4000 ábrát tartalmaz, kérésre ingyen és bér mentve 

kaphatja meg mindenki
Küldést utánvéttel, vagy etÉ+efiE-B-"«'?* melünti!
Nincs koczkázat! Kicseréié r. m; iu.rw.vv.-rr*, v??i

NpíÉSg
Als»ífeheP

fordulj on 
minden ér- 

V deklődó, ki súlyt 
fektet el sórend7'7
fuj fisz tei anyagi<*

Gyümőlcsfacsemeték
sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, keritósnő 

vények, bogyógyümölcsök stb.

SZŐLÖOLTVÁNYOK
(elsöj-ci-itiü áru) európai és amerikai sima 

gyökeres vesszők. Oktató disz- 
árjegyzék kívánatra ingyen.

____ raapaiMBw*
w,

fi*;>Í2

|-enzi vostsara
a
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== Nagy Budapest, =
SZÁLLODR m Zsr„?0d„"'40

a Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben. (Rózsadomb parkos tövében.)

Grand
HOTEL

liat emeletes szálloda
A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült

' pazar fénnyel OEíl Pinkánál Rézbutor, központi gőzfűtés, minden szobában hideg- 
uUu dtUUŰVul. meleg viz, villanyvilági'ás, Liftek, külön olvaso-, tár­

salgó-, iró-szobák stb.
berendezett

Elsőrangú étierem és hávéház 
Pensiórendirer ii. Kereskedelmi utazók és főrdőzőknek igen alkalmas. A vonatokhoz saját autojáratok.
Villamos közlekedés minden irányban. - Mérsékelt polgári árak. Szives pártfogást kér Pallai Wtiksa,
Úri és női fodrász a házban. igazgató tulajdonos.

• <T"h
%. . ,

>•, * g- 'ár '• i
iÖWtÁS'Vr

■ -vS iVii.
'_v—*.1. -. ry i ,
1 :l

M OLL-FELE
t»SEIPLITZ-POR*l

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét é* aláírását tünteti fel.

A Moll A.-le.e SK1D1.ITZ-POROK tartós gyógyhatású 
a legmakncsahh GYOMOR- es ALTFST-BANTALMAK, 
gyomorhév, rögzött SZLKRLKF' DLS, májbántalorn, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI 
BKTLGSÉGRK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek. I

■Q> !.L 1«

MOLL'S , 
Franibraimtviea,!

Csak akkor valódi, ^u"1
ha mindegyik üveg Mol^
A. védjegyét tünteti fel é 
a Moll-féle »ósbomzes2 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bcdöi zsölésisze1 
köszvény, csuz ók a meg" 
h ülés egyéb következményei’ 
nél legismertebb népszer. ^

Rgy ónozol! eredeti üveg ára 2 korona.

ftjoiMelß gjjßrmß^-szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- is női szappan, a bőr gyökeres gondozásárt 
es ápolására agy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Minder, da'nb gyermek-snap pan Moll A.-féte vúd- 

jegrygyel van ellátva.
Fő-szétküldés :

óh jaj ! KÖHÖGÉS, I^EKEI >TSÉG

és elnyálkásodás ellen 
gyors és biztos hatásúak

EGGERM e 11 p a s * t i I Iái
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Próbadoboz 50 fii.
Doboza i és 2 K.

ÉLJEN!

ÍJ

Megfojt ez az átkozott 
köhögés.

Egger-mellpae*tfl1a csakhamar | 
meg gyógyított !Kapható gyógytárakban és drogériákban 

Fő- és szétküldési raktár: Dr E6GER LEÓ és EG6E1 I Budapest, VI. lévai u 12
Kapható Debreczenben : Arányi Árpád, Batári Imre, Grósz Nagy Ferencz, Harsányt 
Latos, Kócziá n Dezső, Kováts L. Nándor, Kubek Sándor, Mihalovits Jenő, Reichard Sándor, 
Sághy Ferencz, Steiner Manó, Tóth Béla gyógys«ertárakban, Jósa és Jóna Központi drugénaRban

RHOLL A. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, által Bócs, 1. Tuchlauben 9
Vidéki megiendebifftik naponta postn-uténvét mellett 
teljesítetnek. A raktárakba» tesék határozottan Moll A. 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kéimij

Máddeburg - Buck.
Magyarországi Képviselete z 

Budapest, V., Báthory - utcza 18

Szabad, túlhevítőit gözü
LOROMOBILOR
Wolf eredeti szerkezete 10-800 lóeróig 
Bármely gyártelep legelőnyösebb özemgépf

öpíBfii hBlgvek LgkBdBBiiEBbb sstpitfaWB
a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÉME
Ezen kiváló arckenőesöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos huvárlatok alapján készült aro- 
itréme és mert hírneves vegyészek állítása 
szerint ez a legjobb és teljesen ártalmeílan 
are-izéfit6 és finomító • A Margit-crémet a 
bőr azonnal fölveszi, miért is rögtön beáll 
a hatás, mely valóban meglep, gyors és 
biztos A bőr teljesen átalakul tőle és az 
üde, telt, bársony sima s rózsásfehér lesz. 
Bár nap alatt »ItBiw* ráncok, reiők. ssep 
lök, májfoltek és «miéinél kittének. A 
Földes-féle Margií-creme nemcsak szépíti az 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zótoktól cs hamisítványoktól óvakodjunk!
Kapható $.x esess: vihgen. Tégelye 1 és 2 kor
largit-SKE^pan 70 fii. largli-peéer 1 K. 20 í

Készíti és postán küldi:
FÖLDES KEIMEN gyógyszerész, ARAD
KAPHATÓ a Dcb.«*»a«b*n Relé#» Ődö a , Őré** Nagy
Tareec, Jó*« .Jé«* ítű.g,, tSi#alov:es Jenő, Mnethu^r
A Ifié*, 1.««»!«, Tóth *e.a H-fcsob»*«!*«
R*rb6e ZWpeeed M.-BiHs»r»ée,rh«n Ebesry OSk*or 

*V6xytir»khan.

jövő «évi gipszszüks^glct
legjobb minőségben és leg­
előnyösebben fedezhető a

kasteien kiviéi álló

Erdélyi gipszmüweibői
Központi iroda :

Budapest VI., Dandár-utca 25.

MHvmnaaaainMaMuaMMi «. 1

Lsgolczóbb És X—I o o Ft o i í-n legjobb Mm cl ^ n<dJ 1 iJlegiobb hatg^u * -* 1 a v '

NEUSTEINl
FÜLÖP 1

CUKROZOTTI
HASHAJTÓ

ö bériéi.
Bikszád gyógyfürdőben az úgynevezett

„ICisvenilégl©6*
az ottan egész éven át gyakorolható

italmérési joggal
egymás után

t5bb évre kiadó™

I
LABDACSAI

(Neustem Erzsói?ei-piiUlal)
felülmúlja minden tekintetben a has. nlú kcszhmcnyc-
ket. Fenti sxev mentes minden kóros a kát ész 
töl, a le jobb sík« ra' heszráljek « ältest
bánta!main 11, könnyű székletet //erezi egy voiti.'ztito 

kvógy zev sem fviVvmatlanabh á- alkalmasabb a

; S se élU ä™* *51 a:. «3 «t <b- m
‘ loo»jrő csele, mint a legtöbb betegség, ok- z-íjára, t-uk 
5ro7oitvnltAnv.au, gyermekek.-s szívesen veszik,

doboz lő pi.ula ta: 1.tlom a 3Ö 1,1 l?-i egv
Diona. A4.V

Pályázhatnak e szakmában gya­
korlott, de különösen jó magyar 
konyh.it tartó vendéglősök. :•. 

Feltételek megtudhatók:
Fiksíád gyógyfürdő igangatcségánál.

I tekercs 8 doqoxzal tehát 120 yi’ti..- val 2 
nónz előre küldése mellett bérmentve.

Cwás 5 'JSS: -
héshö ló pi uUí “ " •
Csák akkor va odú ; •
H tőrv. bejsgyz- - :"•/ . 1 L ;• 
a Fihilio Ne 1 -' 'ó Vv 
stíl fekete 1 -
A keress. i eu> 

iáinkon có:: nkn

r::» .p1
/un

M'd: .. y

)
nfh

Mí jif T,j;ül1 Hitó"
rajta ke lennie.

gíkijyszirtfitT,
■Untsjí 6

I Kapható L'vl.rcczvnbun • Tóth Béla, Miha- 
j 1 oviís Mi:raközv László, A anyi J. gyógy-

1 hflOB'mTlSHHZHH
sxervs
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Ludeser János
női, pipere csipke 
és rövidáru üzlete

(Városház épület)
Saaiag, csipke, kezfyü, ritikül, arcfátyoi 

harisnya és

párisi újdonságokban.

Lapkihordó asszonyok 
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.

„Hezott drótszáílal, 
kb. 75°/o áram megtakarítás.

Törhetetlen 1
Magyar

Siemens - Schuckert - Müvek
Budapest, VI. Teréz-körut 36 “

Az alulírottnál kapható Dvorzsák János 
pápai praelátus „Idézetek tára“ ez. közel 1000 
szerzőtől 4154 idézetet tartalmazó hírneves 
örökbecsű munkája. Szemelvények a hazai és 
külföldi modern clasikai az egyház és világ­
irodalomból, gyöngyök a szent Atyák müvei­
ből vallás-erkölcsi vezéreszmék kitűnő férfiak 
irataiból, közmondások a magyai népéletből, 
kalászok a szépirodalom mezejéről képezik 
foglalatát.

A közel 500 oldalra terjedő vaskos müvet 
mig a csekély készlet tart, egész vászon disz- 

} kötésben leszállított áron 4 koronáért küldeni 
i kész vagyok.

Kecskemét, 1912 okt. hó 30.

j Kontz János
II. kér. Mária-város Cserép-u. 15’ 

Jegyzet: Szétküldés csakis jpostautánvétellel.

Szőlősgazdái
es

szölötelepitfili figyelmébe!
Aki szőlőjét újra akarja te­

lepíteni,
Aki szőlőoltványt akar ren 

deini.
AKI gyümölcsfát, rózsafát 

óhajt ültetni —
kérjen oktató diszárjegy- 
zéket az alábbi címtől:

Transylvania
Szölőtelepitő vállalat

Maros-Vásárhely,
Dr. Gecse Dániel-utca 39. szám.

Állandóan
mellékkeresetként issok pénzt 

kereshet
ha cimét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 55-ös
postahivatalba „Universium“
jeligére beküldi. — Nem ügy­
nökség.

Ideg­
gyenge

férfiak!
Az elgyengült erő azonnali vissza- 
szerzésére legmegbízhatóbbak az

evaon-tablefták,
melyeknek káros következményük 
nincs, próbadoboz K. 4.40 1h doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pen- előre 
való beküldése ellenében küldi 

Polgár P,yula gyógyszert r 
Pozsoy \ II Frigyes föh rczeg-nt 20

Apró hirdetések.
Levélbélyegekben is lehet az apró 

hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
.szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, aszialteriiő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz el; dva, hogy 
mindenkinek saját étdeke, hogy 
egy próbabevásárlást eszközöl 
tön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Kályha-tálcák tüzszerszámok, 
szenesvedrek legszebb kivitelben 
olcsón Tóth Józsefnél a Margit- 
ftirdővel szemben. Telefon : 773‘

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. 
Ugyanott órajavitások legolcsób­
ban eszközöltetnek.

Az iparkamara uj palotájában egy 
1. emeleti lakás 3 utcai, 2 udvari 
szobával és minden mellékhelyi­
séggel, továbbá egy sarok lakás 
6 utcai szobával kiadó.

FODRÁSZSEGÉD állandó alkal­
ma zzsra azonnal beléphet Eötvös 
utca64.

Vizsla 1 és '/2
szálkásszőrü

éves him telivér 
és német poanter 

keresztezés, feltétlen engedelmes, 
röviden keres, minden vadat áll
és aportiroz, jutányos áron eladó. 
iVu' kezhetni Bud.-v honvéd fő­
hadnagynál Csapő-utcza 55 szám 
alatt, vagy a laktanyában.

üzlethelyiség
sm- azonnal kiadó.

Czim a kiadóhivatalban,

Amerikai Parti Áruház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50°/o-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n.é. vevő közönségnek, 
Finom zefir férfi ingek K 2.50-től 
Finom fehér „ „ ,, 2. „
Férfi gallérok......................—-18 „

„ sapkák .... ,, — .60 „
Fiú és leány szalmakalapok,,—.30 „ 
Finom női batist és zelir 

blousok ....
Finom női selyem blousok 
Férfi nadrágtartók . .
Kész pongyvlák minden 

kivitelben . . .
2 méter szerb vászon .
Selyem sálak minden elfogadható 

árért.
Tisztelettel Löwenheim Albert.

2.—

3.—
—.50

4 30 
-.22

<íútn)2i)i) Testvérek 
köszónbányái

Budapest, V., Béla-utea 6. szám.

Nyomatott Horoviiz ,. enni

ETáförendü porosz darab-, kocka- és 
diószén szoba- és konyhafíitésre.

Ostran-doiabrau, darab-, kocka-, dió- 
és aknaszén gép- és kazánfütési 
célokra.

Ostrau mosott finom cs durvaszerü
kovácsszén.

Drenkovai s én ipari célokra, saját 
gőzösünkké! szállítva.

Ostran-dombraui pirszen öntöde cs
szivógáz célokra

Csírául kőszén brikett 3 kilogram­
mos darabokban, lokomobil és 
stabil gépek fűtéséhez, minden
vasút és hajóállomásra szállítva.

Elsőrendű porosz „Király*;?:íny:: 
1, 3 és 6 kilogrammos brikettig I
kályhaiülésre kiválóan alkalmas.1

minden hirdető gazdálkodó, 
kereskedő, iparos, egyszóval 
mindenki, aki az újság hir­
detési rovatát igénybe veszi

olyan újságban, melynek hir­
detései olyan feltűnően van­

nak szedve, mint az

Uj Debrecen
városunk és egész Hajduvár- 
megye egyedüli délután meg­
jelenő napilapjában. Csak ott 
hozhatja meg a hirdetés a kí­
vánt eredményt, hol az igé­
nyeket oly kielégítő szövege­
zéssel és szedéssel jelentetik 
meg, mini az Uj Debreezen

j I ZIŐ.HOH ::W

! Nyomtatványokat
olcsón készít 5 4

HOROVITZ-MyOMDA
Osa raises-
utca 7. sz. *

norm myvnyomdéfábar


